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1. Consideriamo nello spazio i seguenti tre punti:

A = (−1,−2, 4), B = (0, 1, 1), C = (2, 0, 1).

(a) Determinare il punto della retta AB più vicino a C.

(b) Determinare l’intersezione tra la retta AB e il piano che passa per C ed è parallelo al
piano di equazione x+ 2y + 3z + 4 = 0.

(c) Determinare l’equazione cartesiana del piano che passa per l’origine e per il punto C, ma
non interseca la retta AB.

2. In R4 consideriamo i due sottospazi

V = Span((1, 0, 1, 0), (0,−2, 1,−3)),

W = {(x, y, z, w) ∈ R
4 : x+ 2y = y + z + w = 0}.

(a) Determinare una base ortogonale, costituita da vettori a coordinate intere, di W e di W⊥.

(b) Determinare una base di V +W e di V ∩W .

3. Consideriamo la matrice

A =

⎛

⎜

⎜

⎝

2 0 0 2
0 0 0 0
0 2 2 0
3 0 0 3

⎞

⎟

⎟

⎠

.

Determinare una matrice M invertibile tale che M−1AM sia una matrice diagonale.

4. Consideriamo nel piano il punto P = (1, 2) e la retta r di equazione x+ 3y = 4.

(a) Determinare i seni degli angoli acuti del triangolo rettangolo che la retta r forma con gli
assi cartesiani.

(b) Determinare l’equazione cartesiana della retta che si ottiene ruotando r di 90◦ in senso
orario intorno al punto P .

(c) Determinare l’equazione cartesiana delle rette che passano per il punto P e formano con
r un angolo θ tale che

cos θ =
3√
130

.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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(a) letta AB =(0,1,1) + t(1,3, -3) =(t,1+3t, 1-3t)

Piano per Je dalla ltta x+3y-3z =
- 1

t +3+9t -B+3t =-1u t=-sutesesions to

rentalsare)
(b) Piano per parallelo al piano dato x+zy +3z = 5

Intersections t+2+6t +5-9t =5 ut =0

#1)

(C) Equations parametrica:t (2,0,1) +5(1,3,-3)
* *

2 0 I u(-3,7,6)uy+6z =0
13 -3

Verifica: -3t +7+117 + 6-18t=0 ms B = ms impossibile
- o - 0 -

Alternativa per (a). La distanta al quahat trace (t, 1+35,13t)e

11 (t -2,1+3t, -3t)( =(t -2)" +(1st)" +9t

=t2-4t +4 +1 +9t+6+ +952 =197"+2t +5

Questa eciuiura quanto 38t +2 =0,coit =- .
- o - 0 -

Alternativa par (C).
It generico piano per l'onigiveiax+by +cz =0.

Impongo che passi pnc:2a + c =0

Impongo the won intersecticatta AB:at +b (175t) +c (1-st) =0

(a+3b -3c)t = - (b+c) Risolvo

(eatc
=0 esphobic.

#ꋷ 0 a+3b -3c=0
-> o- 0 -



(a)X +2y
=0 z =t,w =5,y =

--5,X =2t +25

3
y +z+w

=0 WI W2
↑ ↑

(x,y,z,w) =t(2, -1,1,0) +5(+2, - 1,0,1)
↑ I
base diw, da roles ontogenate con G5

w-weswrw =(2,e- (2+e =(i - ji -
)e

Base autogonaldi w0),(2,-1-5,6)
-> oeica:stamusosee

Equationi di Wt:2x-y + z =0 2x -y +z =0S 2x -y -3z +6w =0 ~3 z -w=0

y +2t,w =25,z =25,x =t-5

(X,y,z,0) =t(k2,0,0) +5(-1,0,2,2)
↓ ↓
W3 wasas base dowda remove ortog.

wp-wncz (3 =G1,2) - e,0) =(5) -e)

Base autogonalediw0),(2, 1, 5,5)
->

Neifcastani real

(b) V=Space (1,0,1,0), (0, -2,1-3)) W=Span ((2-1,1,0), (2, -1,91))
Or v2 03 54

Dat (G2102/00/04) == dealmer una relations didip. Liveoe

a rs+b0c +CBs +dr4=0 =>

a +2+2d =0

3 -2b - c - d =0 2=- 2b - dx- 36

a=
-2c-26 =46

a +b +c = 0 ↑ => #82-503+3047 Unifica!

- 3b + d =0usd = 3b

#ediVeW=Bascltaoeur,e-



Calcoliamo il policomic caracteristico

2

I
Det = - x(z-x)[(z-x)(3-x) -6]

= - x(z-x)(-5X +x--6)+ = - x(z-x)(6-3))+
= - x2(z-x)(X-3)

Gliautovalovi sono 0,0,2,5. Savongli autospati.

#o ChococTeCock-OSivcolonsace
#5 - 3 · 02

A -3Id = ↓ O -500 I us Ker =Spau ((2,0,0,3))

00-30

O o -2

#gamospoombloodtrainan80per
- . - 0 -



⑨

(a) Epotenusa =1+16 :No

-top-
(b)(x,y)-(X -yy-2) us (0)(yz) =y, ( us (3,3)

rettain in parametrica (4,0) + 573,1) =(4-3t,t)

Imagine in parametrica (t-1, -4+3t +3) =(t1 ,
3t-1)

t =x+1
, y =3t

- 1 =3x+3 11 =3x+2 y

#x+2 < immagine in contesianc

(i) puchedue
(C) (aco (aib) E.C. Taibl.C- letter formao 2

augoli asouva (80%

-Batb=prz m (3a2-6ab +b2)(3 =9a2+3b2

us463 - 78ab + 108a
=
=0

32(t)
=

- 39(a) +54 =0

3
=32854 =38733 = 10
(a,b) =(k18) (a,b) =(2,3)

(2) +t(k18) (12) + t(23)

(1+t,2 +18t) (1+27,2
+3t)

ij y

y =1
+18t =2+18(x -1) y =2

+3t +2+E(X-1) =+1x+z

*=+18x
- 1

verifical to unifical


